



## С Днем работника леса!

Труженики лесной отрасли 18 сентября отмечают свой профессиональный праздник – День работника леса и деревообрабатывающей промышленности.

Отрадно, что очень важная для области отрасль получает второе дыхание. Возрождается деревообрабатывающая промышленность. Раствор объемы заготовки древесины. Появляются новые производства, а значит, и новые рабочие места. В трудовых коллективах действуют, создаются новые первичные профсоюзные организации. Это говорит о том, что работникам нужна защита их социально-трудовых прав, дополнительные социальные гарантии.

**Сердечно поздравляем всех тружеников отрасли с профессиональным праздником – Днем работника леса! Желаем вам, дорогие друзья, крепкого здоровья, успехов в достижении поставленных целей, динамичного развития производства, благополучия в семьях и достойной зарплаты!**

Петр БРЕКОТНИН,

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Федерации профсоюзных организаций Томской области;

Виктор ЛАКОНКИН,

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Томской областной организации Профсоюза работников лесных отраслей РФ



## Позиция

# Поддерживаем инициативу депутатов Карелии!

**Депутаты Законодательного Собрания Республики Карелия вышли с законодательными инициативами в Госдуму РФ о принятии законов об обязательной индексации заработной платы в связи с ростом потребительских цен и выплатах процентной надбавки за стаж заработной плате молодежи до 30 лет, работающей в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.**

Госдума РФ направила законопроекты для замечаний и предложений в профильные комитеты, Правительство РФ, Российскую трехстороннюю комиссию, председателю Федерации Независимых Профсоюзов России М.В. Шмакову, законодательные и исполнительные органы власти субъектов РФ.

Редакция газеты обратилась к профсоюзным работникам с просьбой прокомментировать позицию профсоюзов, актуальность и важность этих инициатив для трудящихся Томской области.

А.И. ТЕРЕШКО, заведующий отделом социально-трудовых отношений Федерации профсоюзных организаций Томской области:



— Очень важные законодательные инициативы. По поводу ежегодной индексации заработной платы в связи с ростом потребительских цен в областном трехстороннем соглашении о социальном партнерстве есть конкретные обязательства власти и работодателей. Но когда профсоюзы напоминают о необходимости выполне-

## ■ Вести ФНПР

# Зарплата важнее налогов

Президент Российской Федерации

Владимир Путин поддержал

предложение председателя Федерации Независимых Профсоюзов России Михаила Шмакова

о законодательном закреплении приоритета заработной платы перед другими обязательными платежами.



В ходе состоявшейся встречи лидер ФНПР назвал инициативу профсоюзов «законным способом интенсифицировать работу по сокращению долгов по заработной плате». «Если это сделать, мы сможем подкрепить активность нашей налоговой службы, которая достаточно хорошо и эффективно работает. Процесс выплаты заработной платы и отсутствие долгов: пока заработка не будет выплачена, не пойдут налоги», – подчеркнул М.В. Шмаков.

Председатель ФНПР пояснил, что Россияratифицировала конвенцию Международной организации труда по защите заработной платы. Таким образом, с

августа 2013 года имеется возможность внести в законодательство, в том числе в Гражданский кодекс, положение о том, что заработка имеет приоритет перед другими обязательными платежами, такими, как взносы в социальные фонды и даже налоги.

Выслушав и обсудив предложение ли-дера крупнейшего национального проф-

центра, Президент РФ, в частности, сказал: «Идея мне кажется обоснованной, особенно сегодня, когда у нас еще не преодолены все экономические трудности, поэтому подумать над этим тоже можно и нужно».

ДЕПАРТАМЕНТ  
общественных связей ФНПР



## 19 сентября - День рождения ФНПР

Федерация Независимых Профсоюзов России образована 19 сентября 1990 года. ФНПР объединяет 42 общероссийских отраслевых профсоюза и 80 территориальных объединений организаций профсоюзов. Членские организации ФНПР объединяют около 29 млн членов профсоюзов, или свыше 90 процентов численности членов профсоюзов в стране.

■ ФНПР участвует на экспертном уровне в разработке проектов федеральных и региональных законов в сфере социально-трудовых прав профсоюзов и трудящихся. Играет ведущую роль в деятельности профсоюзной стороны Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Из 30 представителей профсоюзной стороны РТК 24 члена комиссии являются представителями членских организаций ФНПР. Координатор профсоюзной стороны Российской трехсторонней комиссии – председатель ФНПР М.В. Шмаков.

■ Во многом благодаря протестным действиям профсоюзов удается сдерживать неконтролируемый рост тарифов на жилищно-коммунальные услуги, повышать уровень оплаты труда, заставлять власти садиться за стол переговоров по вопросам обеспечения занятости и охраны труда, способствовать государственным социальным гарантиям.

■ ФНПР – единственный профцентра России, имеющий развитую систему профсоюзного образования. В эту систему входят два высших учебных заведения – Академия труда и социальных отношений и Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов. Расширяется сеть их филиалов, которые в настоящее время функционируют в десятках регионов России, а также в странах СНГ. Успешно действуют 45 учебно-методических центров профсоюзов.

■ С 2000 года ФНПР является членом Международной конфедерации свободных профсоюзов (МКСП) – крупнейшего международного профсоюзного центра, объединяющего 155 миллионов членов из 245 национальных профцентров 150 стран мира. Председатель ФНПР М.В. Шмаков является вице-президентом, действительным членом Исполнительного комитета МКСП.



Павел МУСОРИН

■ День председателя

## Профсоюзы начали поход за знаниями

ЭТОТ СЕНТЯБРЬСКИЙ ДЕНЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ был необычным. И начался он с вручения медалей «50 лет нефтегазовому комплексу Томской области». По поручению губернатора Томской области С.А. Жвачкина председатель ФПО ТО П.З. Брекотин вручил заслуженные награды группе профсоюзных работников.

Среди них председатель профсоюзной организации АО «Транснефть-Центральная Сибирь» Н.А. Уфимцева, председатель обкома Российского профсоюза работников культуры Л.М. Старцева, заведующий отделом организационно-массовой работы ФПО ТО Т.И. Новосельцева, заместитель редактора газеты «Действие» Н.А. Королева, советник председателя Федерации Б.Г. Кардашов, главный редактор газеты «Действие» П.А. Мусорин. Как отметил профсоюзный лидер, эти работники внесли немалый вклад в освоение богатств томского Севера и строительство г. Стрежевого, вложили много труда в развитие его культуры и спорта.

Точно по плану 6 сентября профсоюзный актив г. Томска начал поход за знаниями в народном университете для профлидеров. С лекцией на тему «Эко-



номическое развитие России и формирование гражданского общества» перед профсоюзным активом выступил доцент кафедры экономики Томского политехнического университета С.А. Дукарт. Ученый акцентировал внимание на проблемах экономического развития и путях их преодоления. Лекция превратилась в своего рода диспут. Отвечая на многочисленные вопросы, лектор дал совет глубже вникать в вопросы экономики, сравнивать и анализировать.

Затем состоялся разговор о санаторно-курортном лечении бюджетных работников, введение профстандартов. Работа по их внедрению должна быть начата с 1 июля 2016 года. Как сказал заведующий отделом социально-трудовых отношений ФПО ТО А.И. Терешко, профсоюзному акту предстоит большая разъяснительная

работа о том, что такое профстандарты? По его мнению, в этом деле может сыграть большую роль профсоюзная газета «Действие», на которую открыта подписка на первое полугодие 2017 года и в целом на весь год.

Председатель Федерации П.З. Брекотин и заведующий оргмассовым отделом ФПО ТО Т.И. Новосельцева проинформировали профсоюзный актив о подготовке к предстоящей VIII отчетно-выборной конференции ФПО ТО, которая состоится 19 октября 2016 года, областной Спартакиаде трудящихся Томской области, намеченной на 17 сентября.

Павел АЛЕКСАНДРОВ.

На снимке: председатель ФПО ТО П.З. Брекотин вручает награду председателю профсоюзной организации АО «Транснефть-Центральная Сибирь» Н.А. Уфимцевой

■ Социальное партнерство – залог стабильности

## Проект бюджета рекомендовали доработать

Августовское заседание городской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений на территории города Томска началось с обсуждения проекта бюджета муниципального образования «Город Томск» на 2017 год и плановый период 2018-2019 годов.

Профсоюзная сторона высказала замечание по поводу того, что на организацию школьного питания и отдыха детей выделено средств на 6% меньше, без учета инфляции и того, что число школьников постоянно растет.

Было рекомендовано дополнить проект в соответствии с п. 4.12 городского Соглашения о социальном партнерстве.

Начальник департамента образования г. Томска О.В. Васильева проинформировала о готовности образовательных учреждений г. Томска к новому учебному году и об обеспечении доступности детского дошкольного образования. Местами в ДОУ обеспечиваются все дети. Однако были приведены факты того, когда родители отказываются от предложенных мест в ДОУ из-за отсутствия шаговой доступности от дома. Таких детей (на сегодня это 261 ребенок) записывают в так называемый «отложенный спрос». Но проблема решаема. Ведется уже учет детей ясельного возраста, родившихся в 2013 и 2014 годах. В какой-то мере придется рассчитывать на частные (лицензированные) ясли.



Комиссия также рассмотрела вопрос об исполнении сторонами в текущем году обязательств Соглашения, предусмотренных разделом IV «Обеспечение дополнительных социальных гарантий для населения муниципального образования «Город Томск». По этому вопросу выступили: Г.А. Маракулина, начальник управления социальной политики администрации г. Томска, П.З. Брекотин, председатель Федерации профсоюзных организаций Томской области. Начальник управления проинформировала стороны о мерах поддержки инвалидов, многодетных семей, матерей-одиночек, одиноко проживающих пенсионеров, имеющих доходы ниже уровня прожиточного минимума. Председатель Федерации рассказал о дополнительных льготах и социальных гарантиях работающим членам профсоюзов, а также ветеранам труда, выделении средств на организацию отдыха детей и взрослых, по случаю профессиональных

праздников, юбилейных дат в зависимости от стажа работы в организации.

По предложению профсоюзов в решение комиссии записали к следующему заседанию объединениям работодателей проинформировать о том, как выполняется п. 4.21 Соглашения о социальном партнерстве о включении в кандидаты обязательства работодателей по выделению средств для строительства и приобретения жилья работникам организаций, а также предусмотреть меры социальной поддержки работников, включая приобретение новых годовых подарков для детей работников, дополнительные денежные выплаты ветеранам, неполным и многодетным семьям.

Еще один важный вопрос, рассмотренный трехсторонней комиссией, касался итогов работы сторон по легализации заработной платы и снижению неформальной занятости. Приведены и.о. начальника управления экономического развития администрации г. Том-

■ На заметку профактиву

## Профстандартам - зеленый свет!

Правительством Российской Федерации принято постановление №584 от 27 июня 2016 года об особенностях применения профессиональных стандартов. Документ предусматривает сроки и условия по их поэтапному внедрению в трудовых коллективах. Реализация принятых положений началась с 1 июля 2016 года.

Рекомендуем профсоюзному акту в этом вопросе применять в работе разъяснения Минтруда России, размещенные на сайте Федерации профсоюзных организаций Томской области в новом разделе «Профстандарты».

Отдел социально-трудовых отношений ФПО ТО

## «Не повышайте зарплату населению»

Российские предприниматели просят Правительство РФ не повышать населению зарплату. Рост минимальной оплаты труда сильно ударит по бизнесу, – считают они.

МРОТ следует заморозить до конца 2018 года. С такой инициативой выступили представители «Опоры России». Предприниматели боятся, что вслед за повышением заработной платы вырастут страховые взносы. Они напоминают, что именно из-за этого в 2013 году с рынка ушли 17% бизнесменов.

Специалисты отмечают: в июле этого года МРОТ стал больше на 1 тысячу 500 рублей. В связи с этим страховые взносы увеличиваются на 20%. «Опора России» направила письмо главе Министерства экономики Алексею Улюкаеву.

А каково ваше мнение по этому поводу, профсоюзные работники? Редакция газеты «Действие» приглашает вас высказать на страницах газеты.

Редакция газеты «Действие»

ска И.М. Куприянец данные говорят о том, что в организациях, как правило, связанных с розничной торговлей, и где нет профсоюзов (по информации председателя Федерации П.З. Брекотина), факты скрытия уровня заработной платы и неформальной занятости работников встречаются гораздо чаще. Принятое решение продолжить работу по проведению мониторинга занятости работников и выявлению фактов получения заработной платы в «конвертах», подключать к этому надзорные органы.

В заключение координатор трехсторонней комиссии, заместитель мэра г. Томска по экономическому развитию и инновациям Елена Лазичева вручила первые награды за развитие социального партнерства и активную позицию.

Учрежденная комиссия Почетная грамота вручена двум профсоюзным лидерам – Л.В. Четверухиной, председателю Томской городской организации профсоюза работников народного образования и науки, и Л.М. Старцевой, председателю Томской областной организации Российского профсоюза работников культуры. На прошлом заседании комиссии Почетную грамоту Е.В. Лазичева вручила начальнику департамента образования администрации г. Томска О.В. Васильевой и директору Союза «МПО работодателей Томской области» М.Н. Некрасовой.

В списке награжденных также А.Г. Илкос, исполнительный директор Томской ассоциации пищевиков, и Л.В. Левицкая, начальник управления культуры администрации г. Томска.

Надежда КОРОЛЕВА

■ Профсоюз всегда с тобой

## Я вступаю в профсоюз!

В Томском филиале ПАО «Ростелеком»

в течение августа шла реализация проекта  
«Профсоюз в деталях».



Всем работникам была направлена ознакомительная презентация профсоюзной организации: «Что делаем, чем знамениты, сколько нас, что произошло в жизни сотрудников благодаря профсоюзу?». В визите профсоюзной организации Томского филиала ПАО «Ростелеком» рассказывалось о спортивной и культурно-массовой работе, об отношении к детям сотрудников, о работе с ветеранами предприятия и многим другим.

Подробно сообщалось о коллективном договоре. Пояснен проект был таков: мы открыты для диалога, мы го-

тены решать ваши проблемы. Мы расскажем и покажем все, что интересует людей о социальном партнерстве. Все это делалось для того, чтобы привлечь в профсоюз новых работников.

25 августа профсоюзные активисты, члены профкома, разных профкомовских комиссий пообщались с людьми, рассказали, чем занимаются профсоюзы, для чего они создаются. Желающие сразу писали заявления о вступлении в профсоюз. Им дарили кружки с надписью: «Я активный, я не трус, я вступаю в профсоюз». Была проведена лотерея среди

вступивших. В городском Центре эксплуатации телекоммуникаций организовали чаепитие с тортом.

В целом работа проводилась большая и сложная. Всем предлагалось участвовать в конкурсах, задавать вопросы, вносить предложения, выступать с идеями. Потом, может быть, придет осознание того,

как важно участвовать в общественной жизни коллектива, как хорошо, что есть профсоюз.

В планах профкома провести викторину, что ты знаешь о профсоюзе?

Любовь ДАНЧЕНКО,  
председатель профсоюзной  
организации Томского филиала  
ПАО «Ростелеком»

■ Профсоюзный курьер

## Часть январских выходных перенесли на февраль и май

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал постановление о переносе выходных дней в 2017 году, – сообщается на сайте Российского Правительства.

«В целях рационального использования работниками выходных и нерабочих праздничных дней» выходные дни 1 и 7 января (воскресенье и суббота), совпадающие с нерабочими

праздничными днями, переносятся на пятницу 24 февраля и на понедельник 8 мая соответственно.

Таким образом, в январе 2017 года россияне будут отдыхать с 1 по 8 число включительно. Также трех- и четырехдневные периоды отдыха для россиян запланированы в феврале, мае, июне и ноябре.

## Прислушаться к мнению профсоюзов

Премьер-министр Дмитрий Медведев, по итогам совещания педагогических работников, поручил Минобрнауки и Минтруду начать полноценное обсуждение проекта по совершенствованию системы оплаты труда преподавателей.

Глава Правительства указал на необходимость прислушаться к мнению профсоюзов. Решение должно быть выработано до 1 августа 2017 года.

Одновременно министерства вместе с федеральными

ведомствами должны будут проработать вопрос снижения административной нагрузки на школы. Сделать это предлагается за счет, во-первых, запрета запроса информации, и так размещенной на сайтах, во-вторых, благодаря оптимизации подходов к надзору.

Галина Меркулова, председатель Общероссийского профсоюза работников образования, подтвердила, что профсоюз готовит свои предложения о системе оплаты труда педагогов.



## Вовлекать в профсоюз родителей через работу с их детьми

Этот метод дает хорошие результаты – убедились члены профкома Асиновской районной больницы.

Уже не первый раз артисты профсоюзной театральной студии проводят театрализованные праздники для детей сотрудников. И всякий раз после такого мероприятия работники приносят в профком заявления с просьбой принять их в профсоюзную организацию. Вот и в новом учебном году профком подарил ребятишкам замечательный праздник.

Детей собрали в уютном зале кафе. Они с замиранием сердца ждали театрального действия. И вот в зале появилась Маша, а потом пришел и Медведь. И закрутилась сказочная карусель! Много игр и конкурсов персонажи приготовили для первоклассников. А затем начался кукольный спектакль «Маша в королевстве «Азбука». Куклы изготовили сами профкомовцы-участники театральной студии, они же выступали главными исполнителями.

– Все прошло просто на «Ура!» Дети, родители, да и мы сами остались очень довольны тем, что праздник удался. Уверена, малышам он запомнится надолго. В заключение гостей усадили за чайные столы, да еще каждому вручили подарок, – рассказала председатель профкома Светлана Альшина.

Лариса ВИКТОРОВА

■ Консультирует профсоюзный юрист

## И в трудовых коллективах

В Федерации профсоюзных организаций Томской области члены профсоюзов получают консультации по трудовому законодательству, охране труда в газете «Действие». На актуальные вопросы в рубрике «горячий телефон» компетентно отвечают специалисты ФПО ТО, отраслевых профсоюзов.

Профсоюзные юристы не только консультируют, отвечают на вопросы, но и оказывают конкретную помощь, пред-

ставляя интересы трудящихся в судах. Причем помочь членам профсоюзов оказывается бесплатно. Более того, они проводят приемы непосредственно в трудовых коллективах организаций и предприятий. Как правило, на прием приходят десятки работников. На сайте Федерации профсоюзных организаций Томской области [fphoto.tomsk.ru](http://fphoto.tomsk.ru) действует электронная приемная.

Пресс-служба ФПО ТО

**Горячий телефон 53-40-95**



На вопрос отвечает заместитель заведующего отделом социально-трудовых отношений Федерации профсоюзных организаций Томской области Ирина НИКУЛИНА

## Минимальная зарплата в Томской области

Как изменилась минимальная заработная плата в Томской области в связи с новым федеральным МРОТ с 1 июля 2016 года и дополнительным соглашением, подписанным недавно властью, профсоюзами и работодателями, к Региональному соглашению о минимальной заработной плате на 2016 год?

Н.И. Еременко, г. Томск

– Чтобы наглядно видеть и сравнивать, даем все изменения в региональной минимальной заработной плате после увеличения федерального МРОТ с 1 июля 2016 года в таблице. Цифры любопытные и говорящие, свидетельствуют о минимальном уровне жизни. Обратите внимание на удельный вес в процентах минимальной заработной платы в прожиточном минимуме.

Минимальная заработная плата (МЗП) в Томской области в 2016 г.

	Ед. изм.	Январь-июнь	С 1 июля 2016 г.
Федеральный МРОТ	руб.	6204	7500
Региональная минимальная заработная плата	южные районы	руб. 8065	9750
	северные районы	руб. от 9306 до 12408	от 11250 до 16500
Прожиточный минимум по ТО (ПМ)	южные районы	руб. 10711	11268
	северные районы	руб. 11921	12491
Удельный вес региональной МЗП в ПМ	южные районы	% 75,3	86,5
	северные районы	% 78,1 - 104,1	90,1 - 132,0

■ «Горячие» линии

## Если нарушен закон

БОЛЕЕ 50 звонков поступило за август на «горячие» линии департамента труда и занятости населения области.

Жители области задают вопросы в сфере трудового законодательства и охраны труда, а также сообщают о фактах невыплаты или задержки заработной платы.

По словам специалистов департамента, на телефоны «горячих» линий обращаются по вопросам квотирования рабочих мест для соискателей с инвалидностью, невыплаты заработной платы в установленные сроки, порядка и условий предоставления отпуска, соблюдения трудового законодательства при сокращении штата работников организаций, а также установленного в регионе минимального размера оплаты труда.

На сегодняшний день в департаменте труда и занятости населения Томской области действуют две телефонные «горячие» линии в сфере трудовых отношений, оплаты и охраны труда.

Режим работы «горячих» линий:

Сообщить о задолженности по заработной плате, нарушении трудовых прав можно в рабочие дни с 9.00 до 12.30 и с 13.30 до 18.00 по тел. 8 (3822) 56-27-86.

Кроме того, каждую последнюю пятницу месяца специалисты департамента консультируют жителей области по вопросам в сфере трудового законодательства и охраны труда; звонки принимаются с 10.00 до 12.00 по телефонам: 8 (3822) 56-34-97 (применение трудового законодательства и законодательства о занятости населения) и 8 (3822) 56-22-89 (охрана труда).

ТАТЬЯНА ДЕНИСОВА

## Авиакомпании хотят запретить бесплатный багаж

Российские авиакомпании планируют ввести для пассажиров новые ограничения. Авиаперевозчики хотят запретить бесплатный багаж. Предложение передали в Министерство транспорта РФ, – сообщает «Российская газета».

Ручную кладь нельзя будет провозить в салоне самолёта. За чемоданы в специальном отделении придётся

Павел АЛЕКСАНДРОВ

## С юбилеем!



16 сентября у ветерана профсоюзного движения Томской области, бывшего председателя Томского обкома профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Веры Федоровны ЯКИМЕНКО юбилейный день рождения.

Вера Федоровна 45 лет своей трудовой деятельности отдала развитию профдвижения области. Отраслевую профсоюзную организацию возглавила в марте 1971 года. Огромная ее заслуга в том, что она сохранила многоотраслевую областную профорга-

низацию в самые сложные 90-е годы, заключая соглашения о социальном партнерстве с руководителями разных ведомств и управлений.

**Уважаемая Вера Федоровна! Председатели Федерации профсоюзных организаций Томской области и обкома профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ сердечно поздравляют вас с юбилейным днем рождения! Крепкого здоровья, добра и благополучия, радости и удачи! Свой бесценный опыт профсоюзной работы передавайте молодым профактивистам отрасли.**

## Золотая осень



## Ветераны-медики - отличные огородники и садоводы

Это доказала выставка «Дары природы-2016», ставшая по-настоящему ярким событием. Ее организовал в Доме союзов совет ветеранов работников здравоохранения, который возглавляет Нина Валентиновна Соколова.

Интересную творческую композицию с прялкой и «семейным котлом» представили участники от детской больницы №1 г. Томска. Ветераны, посвятившие трудовую биографию детям, создали веселые персонажи из овоцей, еще раз доказав творческий подход, без которого немыслима работа с маленькими пациентами.

Консультации по лекарственным травам давала посетителям Валентина Григорьевна Нежувака, более двадцати лет руководившая

санавиацией. Ветераны поликлиники №1 представили красивые корзины с овощами и цветочными букетами. Картину-натюрморт, украшившую весь зал, создал Иван Семенович - супруг Екатерины Осиновой. Подобной, в прошлом участкового терапевта МСЧ №2.

Жюри по достоинству оценило вложенные усилия, определив места в номинациях. Первое место присудили детской больнице №1 и МСЧ «Строитель». Второе место разделили ОКБ, МСЧ №2 и поликлиника №1. Третье место – у физиопульмологического медицинского центра.

Традиции проводить праздники урожая уже более 20 лет. И хотя число участников сейчас несколько меньше, марку медики держат. Светлана СЫРОВА

## ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ ДЕЙСТВИЕ НА 2017 ГОД Открыта

**Цена**  
на 1-е полугодие – 225 руб. 18 коп.  
на весь 2017 год – 450 руб. 38 коп.

## Инфляция в августе

### Больше всего подорожали копченая рыба и газовое моторное топливо

Индекс потребительских цен в августе по отношению к июлю 2016 г. составил 100,1%, с начала года – 104,1% (в августе 2015 г. – 100,5%, с начала 2015 г. – 109,7%).

Цены на продовольственные товары в августе снизились в среднем на 0,4% (в августе 2015 г. по отношению к июлю 2015 г. индекс составил 100,0%). Наибольший рост цен наблюдался на следующие продукты:

- соленые и копченые деликатесные продукты из рыбы – на 11,1%;
- лимоны – на 9,6%;
- апельсины – на 4,5%;
- сахар-песок – на 3,3%.

Подешевела помидоры свежие на 36,0%, капуста белокочанная свежая – на 25,8%, огурцы свежие – на 15,8%, морковь – на 15,1%, свекла столовая – на 13,8%, виноград – на 13,4%, лук репчатый – на 5,4%, картофель – на 4,6%.

Цены на непродовольственные товары в августе выросли в среднем на 0,5% (в августе 2015 г. – на 0,7%). Более всего подорожали:

- газовое моторное топливо – на 31,8%;
- учебник, учебное пособие, дидактический материал для общеобразовательных школ – на 21,9%;
- набор фломастеров – на 6,1%;
- юбка для девочек школьного возраста из полуширстяных тканей – на 5,6%;
- сорочка верхняя для мальчиков дошкольного возраста – на 5,3%.

Подешевел медицинский термометр ртутный – на 7,0%.

Цены на услуги в августе выросли в среднем на 0,1% (в августе 2015 г. – на 0,9%). Заметно выросли цены на услуги:

- поездка в Грецию – на 9,1%;
- поездка в Китай – на 5,1%;
- экскурсионная поездка в Германию – на 4,8%;
- выполнение работ по облицовке кафельной плиткой – на 4,7%.

Подешевела экскурсионная поездка в Финляндию на 8,9%, поездка на отдых в Испанию – на 7,6%.

Сергей КАСИНСКИЙ,  
руководитель Томскстата

## Наш любимый Томск

### Первая дубовая аллея

В Томске высажена первая дубовая аллея. Она появилась на улице Аркадия Иванова благодаря договоренности, которая была достигнута между руководством города и Томским политехническим университетом.

В этом году на участке ул. Иванова (от пр. Ленина до ул. Карпова) завершается работа по созданию нового общественного пространства. И политехники внесли свой «зеленый вклад» в его обустройство. Мэр г. Томска И.Г. Кляин оценил качество проведенных работ и остался доволен увиденным.

### Рябина на площади Батенькова

Почти 500 саженцев снежноягодника, рябины и боярышника высажено на пл. Батенькова. Посадка проведена на месте нового общественного пространства.

В Советском районе уже озеленили «Сквер дружбы» по ул. Сибирской, 102/1, в скром времене новые кустарники появятся в аллее по ул. Новгородской, 99/2.

Также во вторник зеленые зоны были обустроены и в Ленинском районе Томска. Больше 200 кустарников посажено на месте бывшего рынка в переулке Карповском.

Анатолий ПЕТРОВ

## Спорт и мастерство

### Яркий праздник аграриев

В селе Нелюбино Томского района прошли XX юбилейные спортивные игры АПК, организованные областным департаментом по социальному-экономическому развитию села и отраслевым обкомом профсоюза работников АПК.

В соревнованиях приняли участие 14 команд из районов области, много было болельщиков. Наряду с традиционными видами спорта селяне показали и профессиональное мастерство дюйров, косарей и трактористов-машинистов. Состоялись необычные веселые соревнования – эстафета для семей работников агропромышленного комплекса. Аграрии вместе со своими детьми на скорость распиливали

брёвно, переносили ведра с водой на коромысле, прыгали через скакалку, катились на велосипеде, состязались на меткость в броске мяча в корзину и соревнование по конному спорту. Свое спортивное мастерство демонстрировали и руководители предприятий АПК.

По итогам соревнований в общекомандном зачете «золото» в первой группе завоевали сборные областного управления ветеринарии и Томского района. Во второй группе победителем стала команда Бакчарского района.

Спортивный праздник селян получился ярким, зрелищным и необычным.

ПРЕСС-СЛУЖБА ФПО ТО

стадион  
**«Кедр»**  
ул. В.Высоцкого, 7

Департамент по социальному-экономическому развитию села и спорту Томской области

**XVII ЛЕТНЯЯ СПАРТАКИАДА ТРУДЯЩИХСЯ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ**

17 СЕНТЯБРЯ  
Открытие в 10.30.

